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Medienmitteilung

Zur Tagsatzung 1/2018 „Avenir BL-Gemeinden“ vom 28. April 2018:

Tagsatzung 1/2018: Herausforderung Zusammenarbeit
Die Präsidentinnen und Präsidenten der Baselbieter Gemeinden sowie Gäste aus Regierung und Verwaltung trafen sich am Samstag, 28. April, zur ersten diesjährigen Tagsatzung „Avenir BL-Gemeinden“ in Liestal, um sich mit verschiedenen Themen der Zusammenarbeit (Gemeinden untereinander, in den Regionen und mit dem Kanton) auseinander zu setzen. 
[bookmark: _GoBack]Die Teilnehmer diskutierten in regionengemischten Gesprächsgruppen angeregt über die Chancen und Risiken der Gemeinde-Initiative „Regionale Zusammenarbeit ermöglichen“ (Zusammenarbeits-Initiative). Das Initiativkomitee hat– nachdem der Landrat nicht auf das Gemeinderegionengesetz eingetreten war – einen Entwurf für eine mögliche Zusammenarbeit in den Regionen erarbeitet und präsentiert. VBLG-Vizepräsident Erwin Müller, Gemeindepräsident Bubendorf, fasste als Moderator der Tagsatzung die Diskussionen und Fragestellungen zusammen. Sollen die verschiedenen Regionen zuerst Erfahrungen in ihrer Zusammenarbeit sammeln und sich den Raum für die Erarbeitung der für sie geeigneten Instrumente und Organisationsformen nehmen oder soll die Zusammenarbeits-Initiative jetzt gestartet werden, ohne die laufenden Aktivitäten zu berücksichtigen? 
Weiter wurden die Teilnehmenden über die Zusammenarbeit zwischen Kanton und Gemeinden im Bereich Kultur sowie über den aktuellsten Stand der VAGS-Projekte informiert. Nach der Verankerung in den Statuten an der diesjährigen Generalversammlung hat sich die Tagsatzung eine eigene Geschäftsordnung gegeben, deren Entwurf sie einstimmig verabschiedet hat.
VBLG-Präsidentin Bianca Maag-Streit wünschte den rund 90 Teilnehmenden, sie mögen die engagierten Diskussionen unter den Gemeinden und in den Regionen weiterführen und einen konstruktiven Austausch pflegen. Als besondere Herausforderung sehe sie die gemeinsame Zusammenarbeit, damit die Gemeinden auch bei zukünftigen Aufgaben und Projekten erfolgreich sein können.
VBLG / 30. April 2018

Medienmitteilu


ng


 


 


Zur Tagsatzung 1/2018 „Avenir BL


-


Gemeinden“ vom 28. April 2018:


 


 


Tagsatzung 1/2018: Herausforderung Zusammenarbeit
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Tagsatzung „Avenir BL


-


Gemeinden“ in Liestal, um sich mit verschiedenen Themen der 
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-


Initiative „Regionale Zusammenarbeit ermöglichen“ 


(


Zusammenarbeits


-


Initiative). Das Initiativkomitee hat


–


 


nachdem der Landrat nicht auf 


das Gemeinderegionengesetz eingetreten war 


–


 


einen Entwurf für eine mögliche 


Zusammenarbeit in den Regionen erarbeitet und präsentiert. VBLG


-


Vizepräsident Erwin 


Müller, Ge


meindepräsident Bubendorf, fasste als Moderator der Tagsatzung die 


Diskussionen und Fragestellungen zusammen. Sollen die verschiedenen Regionen zuerst 


Erfahrungen in ihrer Zusammenarbeit sammeln und sich den Raum für die Erarbeitung 


der für sie geeigneten 


Instrumente und Organisationsformen nehmen oder soll die 


Zusammenarbeits


-


Initiative jetzt gestartet werden, ohne die laufenden Aktivitäten zu 


berücksichtigen? 


 


Weiter wurden die Teilnehmenden über die Zusammenarbeit zwischen Kanton und 


Gemeinden im Bereich


 


Kultur sowie über den aktuellsten Stand der VAGS


-


Projekte 


informiert. Nach der Verankerung in den Statuten an der diesjährigen 


Generalversammlung hat sich die Tagsatzung eine eigene Geschäftsordnung gegeben, 


deren Entwurf sie einstimmig verabschiedet hat.


 


VBLG


-


Präsidentin Bianca Maag


-


Streit wünschte den rund 90 Teilnehmenden, sie mögen 


die engagierten Diskussionen unter den Gemeinden und in den Regionen weiterführen 


und einen konstruktiven Austausch pflegen. Als besondere Herausforderung sehe sie die 


gemei


nsame Zusammenarbeit, damit die Gemeinden auch bei zukünftigen Aufgaben und 


Projekten erfolgreich sein können.


 


VBLG / 30. April 2018


 




Medienmitteilu ng     Zur Tagsatzung 1/2018 „Avenir BL - Gemeinden“ vom 28. April 2018:     Tagsatzung 1/2018: Herausforderung Zusammenarbeit   Die Präsidentinnen und Präsidenten der Baselbieter Gemeinden sowie Gäste aus  Regierung und Verwaltung trafen sich am Samstag, 28. April, zur ersten diesjährigen  Tagsatzung „Avenir BL - Gemeinden“ in Liestal, um sich mit verschiedenen Themen der  Zusammenarbei t (Gemeinden untereinander, in den Regionen und mit dem Kanton)  auseinander zu setzen.    Die Teilnehmer diskutierten in regionengemischten Gesprächsgruppen angeregt über die  Chancen und Risiken der Gemeinde - Initiative „Regionale Zusammenarbeit ermöglichen“  ( Zusammenarbeits - Initiative). Das Initiativkomitee hat –   nachdem der Landrat nicht auf  das Gemeinderegionengesetz eingetreten war  –   einen Entwurf für eine mögliche  Zusammenarbeit in den Regionen erarbeitet und präsentiert. VBLG - Vizepräsident Erwin  Müller, Ge meindepräsident Bubendorf, fasste als Moderator der Tagsatzung die  Diskussionen und Fragestellungen zusammen. Sollen die verschiedenen Regionen zuerst  Erfahrungen in ihrer Zusammenarbeit sammeln und sich den Raum für die Erarbeitung  der für sie geeigneten  Instrumente und Organisationsformen nehmen oder soll die  Zusammenarbeits - Initiative jetzt gestartet werden, ohne die laufenden Aktivitäten zu  berücksichtigen?    Weiter wurden die Teilnehmenden über die Zusammenarbeit zwischen Kanton und  Gemeinden im Bereich   Kultur sowie über den aktuellsten Stand der VAGS - Projekte  informiert. Nach der Verankerung in den Statuten an der diesjährigen  Generalversammlung hat sich die Tagsatzung eine eigene Geschäftsordnung gegeben,  deren Entwurf sie einstimmig verabschiedet hat.   VBLG - Präsidentin Bianca Maag - Streit wünschte den rund 90 Teilnehmenden, sie mögen  die engagierten Diskussionen unter den Gemeinden und in den Regionen weiterführen  und einen konstruktiven Austausch pflegen. Als besondere Herausforderung sehe sie die  gemei nsame Zusammenarbeit, damit die Gemeinden auch bei zukünftigen Aufgaben und  Projekten erfolgreich sein können.   VBLG / 30. April 2018  

