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Elektronisch an: nuria.frey@bl.ch	                      Kopie
28. Februar 2023
Stellungnahme zum Entwurf der Klimastrategie Basel-Landschaft
Sehr geehrte Frau Frey
Wir danken Ihnen für die Einladung, zum Entwurf der Klimastrategie des Kantons Basel-Landschaft Stellung zu nehmen.
Aus Sicht des VBLG handelt es sich bei der vorliegenden Klimastrategie um eine nachvollziehbare Absichtserklärung des Regierungsrats insbesondere auch in Bezug auf die entsprechenden Strategien der Nachbarkantone. Die Zielsetzungen des Regierungsrats sind durchaus ambitioniert. Was alles in der gewünschten Zeit finanzier- und umsetzbar ist, wird sich weisen. Allenfalls wären ein konkreterer Zeitplan, das Aufzeigen eines detaillierteren Ressourcen- und Personalbedarfs sowie der Rollen der beteiligten Behörden hilfreich. 
Bei der inhaltlichen Beurteilung konzentriert sich der VBLG auf seinen Kernauftrag, nämlich die Aufgabenzuteilung auf die Gemeinden. Entsprechend wertet er nicht aus einer politischen Sicht. Dies sei den politischen Parteien überlassen.
Vielmehr weist der VBLG darauf hin, dass er mit diesem Schreiben keinen Freischein für alle Zielformulierungen, Massnahmen und Vorhaben erteilt. Wir behalten uns vor, uns bei den kommenden Gesetzgebungs- und Ressourcenbeschaffungsprozessen im Einzelnen zu äussern. Dies insbesondere auch im Rahmen des weiteren Vorgehens gemäss Kapitel 6.1.
Freundliche Grüsse
VERBAND BASELLANDSCHAFTLICHER GEMEINDEN
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P.S.: Wir bitten Sie um Kenntnisnahme, dass die Delegierten des VBLG anlässlich der Generalversammlung vom 28. März 2019 folgenden Beschluss zum Stellenwert der Verbandsvernehmlassungen gefasst haben: «Diejenigen Gemeinden, die bei einer Vernehmlassung oder Anhörung keine eigene Stellungnahme einreichen, schliessen sich jener des VBLG an. Sie sind bei der Auswertung der Vernehmlassungsergebnisse zu beachten: Die Zahl der Gemeinden, die sich dem VBLG anschliessen, ist zu nennen und die Stellungnahme des Verbandes ist entsprechend zu gewichten.» Die Generalversammlung hat uns beauftragt, Ihnen diesen Beschluss jeweils mitzuteilen.
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