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Stellungnahme des VBLG betreffend Einführung Holzfeuerungskontrolle im Kanton Basel-Landschaft – Änderung der Verordnung über die Öl- und Gasfeuerungskontrolle der Gemeinden
Sehr geehrter Herr Todaro
Sehr geehrte Damen und Herren
Der Verband Basellandschaftlicher Gemeinden dankt Ihnen für die Einladung, zur Einführung Holzfeuerungskontrolle im Kanton Basel-Landschaft – Änderung der Verordnung über die Öl- und Gasfeuerungskontrolle der Gemeinden Stellung zu nehmen.
Der VBLG hat die Vorlage in einer Gruppe, zusammengesetzt aus Gemeindepräsidien und Gemeinderatsmitgliedern aus den Bereichen Umwelt und Sicherheit und verteilt über das gesamte Kantonsgebiet, angeschaut. Die Gruppe ist zum Schluss gekommen, dass es sich im Sinne von § 47a der Kantonsverfassung um eine variable Lösung handelt, bei der die Gemeinden frei entscheiden können, ob sie die Aufgabe der Holzfeuerungskontrolle der vorgesehenen Geschäftsstelle oder einem Zweckverband übergeben wollen oder sie in Eigenregie übernehmen. 
Aufgrund der hohen Kosten für die technischen Gerätschaften empfiehlt der VBLG den Gemeinden, sich der vorgesehenen Geschäftsstelle im Sinne der Bündelung der Ressourcen anzuschliessen. Im Weiteren begrüsst der VBLG, dass die für die Umsetzung nötigen Hilfsmittel (z. B. Musterreglement) bereits erarbeitet wurden. Dafür dankt er den Beteiligten. Ebenfalls positiv wird die Nutzungsmöglichkeit der Datenbank durch die Gemeinden betrachtet. 
Die vorgesehene Umsetzungsfrist betreffend Reglemente gemäss § 10 bis Abs. 1 lit. a) betrachtet der VBLG als Frist, bis wann die nötigen Reglementsanpassungen an den Gemeindeversammlungen bzw. in den Einwohnerräten beschlossen werden müssen (ohne Referendumsfrist, Konsultation des Preisüberwachers, Dauer für die Genehmigung durch den Regierungsrat usw.). Unter dieser Voraussetzung scheint die Zeitvorgabe realistisch, um die Bundesvorgabe mit Beginn der Heizperiode 2024/2025 einzuhalten.
Freundliche Grüsse
VERBAND BASELLANDSCHAFTLICHER GEMEINDEN
	Präsidentin:
	Geschäftsführer:

	sign.
	sign.

	Regula Meschberger
	Matthias Gysin



Kopie an:
· Regierungsrat Isaac Reber, Vorsteher BUD, Rheinstrasse 29, 4410 Liestal
· Basellandschaftliche Einwohnergemeinden
· Gemeindefachverband Basel-Landschaft
015 Stellungnahme Holzfeuerungskontrolle E-Kopie
image1.png
VereanD BaselLanpscHArTLCHER GEMEINDEN

Geschdaftsstelle: Rathausstrasse 6, 4410 Liestal
Telefon 061921 92 80, Fax 061 921 92 81, E-Mail: info@vblg.ch, www.vblg.ch




