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Volkswirtschafts- und Gesundheitsdirektion
Amt für Gesundheit
Abteilung Alter
Bahnhofstrasse 5
4410 Liestal 


20. November 2023


Stellungnahme zur Konsultation betreffend Auflösung der Fachgruppe Monitoring APH sowie Einsetzung der Fachgruppe Erfassungsmethodik per 1. Januar 2024
Sehr geehrte Damen und Herren
Wir danken Ihnen für die Einladung, zur «Konsultation betreffend Auflösung der Fachgruppe Monitoring APH sowie Einsetzung der Fachgruppe Erfassungsmethodik per 1. Januar 2024» Stellung nehmen zu können.
Die Fachgruppe Monitoring, in der auch der VBLG mit zwei Fachpersonen vertreten war, hat bisher die Erfassungsmethodik sowie weitere Kriterien definiert. Da gemäss Teilrevision der EG KVG nicht mehr der Regierungsrat die einheitlichen Pflegenormkosten festlegt, sondern neu die Pflegerestkosten pro Pflegeheim durch die Versorgungsregionen verfügt werden, drängt sich eine Reorganisation auf. Der VBLG ist mit der vorgeschlagenen Auflösung der Fachgruppe Monitoring APH und der Ablösung durch die Fachgruppe Erfassungsmethodik per 1. Januar 2024 einverstanden.
Für Ihre Kenntnisnahme danken wir Ihnen und grüssen Sie freundlich.
VERBAND BASELLANDSCHAFTLICHER GEMEINDEN
	Präsidentin:
	Geschäftsführer:

	sign.
	sign.

	Regula Meschberger
	Matthias Gysin




P.S.: Wir bitten Sie um Kenntnisnahme, dass die Delegierten des VBLG anlässlich der Generalversammlung vom 28. März 2019 folgenden Beschluss zum Stellenwert der Verbandsvernehmlassungen gefasst haben: «Diejenigen Gemeinden, die bei einer Vernehmlassung oder Anhörung keine eigene Stellungnahme einreichen, schliessen sich jener des VBLG an. Sie sind bei der Auswertung der Vernehmlassungsergebnisse zu beachten: Die Zahl der Gemeinden, die sich dem VBLG anschliessen, ist zu nennen und die Stellungnahme des Verbandes ist entsprechend zu gewichten.» Die Generalversammlung hat uns beauftragt, Ihnen diesen Beschluss jeweils mitzuteilen.


Kopie an:
- Regierungsrat Thomi Jourdan, Vorsteher VGD, Bahnhofstrasse 5, 4410 Liestal
- Basellandschaftliche Einwohnergemeinden
- Versorgungsregionen Alter
- Curaviva Baselland
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