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28. August 2023


Stellungnahme betreffend «Stellvertretungsregelung für Parlamentarier/innen während längerer Abwesenheit wegen Mutter-/Vaterschaft, Elternurlaub, Stillzeit oder Unfall und Krankheit»
Sehr geehrte Damen und Herren 
Wir danken Ihnen für die Einladung, zur Vorlage betreffend Erfüllung der Motion 2020/347 «Stellvertretungsregelung für Parlamentarier/innen während längerer Abwesenheit» Stellung nehmen zu können.
Aus Sicht des VBLG betrifft die Stellvertretungsregelung in erster Linie die Mitglieder des Landrats. Mit § 44a (neu), Absatz 5, haben diejenigen Gemeinden mit einer ausserordentichen Gemeindeorganisation (Einwohnerrat) die Möglichkeit, ein analoges System der Ersatzmitgliedschaft in der Gemeindeordnung vorzusehen. Da nur 5 Gemeinden (Allschwil, Binningen, Liestal, Pratteln und Reinach) betroffen sind, haben wir diese im Vorfeld nach ihrer Haltung gefragt. Die ersten Rückmeldungen aus den betroffenen Gemeinden zeigen, dass der Bedarf für eine solche Regelung nicht gegeben ist. Dies, da im Vergleich zum Landrat weit weniger Einwohnerratssitzungen stattfinden. Aus diesem Grund erscheinen den rückmeldenden Gemeinden der administrative und organisatorische Aufwand im Verhältnis zum Nutzen zu hoch. 
Besten Dank für Ihre Kenntnisnahme und freundliche Grüsse
VERBAND BASELLANDSCHAFTLICHER GEMEINDEN
	Präsidentin:
	Geschäftsführer:

	
sign. 
	
sign. 

	Regula Meschberger
	Matthias Gysin



P.S.: Wir bitten Sie um Kenntnisnahme, dass die Delegierten des VBLG anlässlich der Generalversammlung vom 28. März 2019 folgenden Beschluss zum Stellenwert der Verbandsvernehmlassungen gefasst haben: «Diejenigen Gemeinden, die bei einer Vernehmlassung oder Anhörung keine eigene Stellungnahme einreichen, schliessen sich jener des VBLG an. Sie sind bei der Auswertung der Vernehmlassungsergebnisse zu beachten: Die Zahl der Gemeinden, die sich dem VBLG anschliessen, ist zu nennen und die Stellungnahme des Verbandes ist entsprechend zu gewichten.» Die Generalversammlung hat uns beauftragt, Ihnen diesen Beschluss jeweils mitzuteilen.
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